



戴上智能眼镜修理汽车、用数字人实操护理…… 当元宇宙碰撞职业教育



记者 刘昕璐 受访者 图

大屏幕上，汽车内部结构被放大展示出来，学生头戴VR眼镜，手在空中摸索，便能拧动相关部件，排除故障隐患；“新生儿病房”里，一个具有同新生儿生理活动机制高度一致的“数字人”替代了婴儿，让准护士们更直观地了解宝宝的喜怒哀乐和生活日常；在智慧商旅虚拟仿真实训中心建一个融汇虚拟和现实的旅游生态空间——民宿集群，让学生参与社区生活模拟体验，模拟经营实践互动……

在上海南湖职业技术学院，一套套

“虚拟仿真示范系统”正在改变人们对职业学校的固有认知。作为上海市元宇宙重大应用场景唯一入围的职业教育领域项目，该校的数字化产教融合虚拟仿真基地建设项目建设来自企业的更多加持。

在上海市经信委指导、上海智慧城市发展研究院主办的上海市元宇宙重大应用场景“揭榜挂帅”数字化产教融合虚拟仿真基地建设研讨会上，南湖职院发布数字化产教融合虚拟仿真基地的建设需求，华为、上海移动、联想集团、夸夫曼等十余家知名企业表示将利用企业的技术优势，与

学院开展多方面合作，共建数字化产教融合虚拟仿真基地。

南湖职院党委副书记、院长朱建柳表示，学院的数字化产教融合虚拟仿真基地建设将以“5G+XR”智能汽车虚拟仿真示范基地为引领，发挥虚拟现实专业的研发和制作优势，带动健康护理和智慧商旅系部，通过学院内部赋能，打造良性技术发展生态环境。

作为上海市元宇宙重大应用场景唯一入围的职业教育领域项目，南湖职院的数字化产教融合虚拟仿真基地建设，将重点深入推进数字化转型与创新，运用虚实融合MR教学系统、数字孪生智能实验台、XR训练系统、沉浸式VR教学系统等技术装备，突破传统线上教育培训瓶颈，实现高质量人才的培养。同时，将数字化、信息化、虚拟化融入产教融合型实训基地的日常管理、线上线下教学培训和生产研发中，从而更好地服务相关院校、服务周边企业和社区，实现社会效益最大化。

此次，数字化产教融合虚拟仿真基地建设主要包括“一基地、三中心、一平台”，即新能源汽车智能虚拟仿真实训基地、虚拟仿真项目研创中心、护理产教融合虚拟仿真实训中心、智慧商旅虚拟仿真实训中心和虚拟仿真共享平台，通过平台实现

虚拟仿真的泛在学习场景，从而培养学生的自学能力。

比如，“5G+XR”智能新能源汽车虚拟仿真示范实训基地将运用大数据、物联网、云计算、数字孪生、人工智能等高新技术手段，通过“5G+XR”移动通信和扩展现实技术，将元宇宙智能技术融入智能新能源汽车技术专业群“岗课赛证”应用场景，结合实训基地数字孪生智慧管理系统，基于智能分析与评价，形成“技能画像”，实现元宇宙系统实训基地数字化和智慧化综合管理。

护理实训中心则将建立一个虚拟智慧医院，从护士站到治疗室到病房，构建3D仿真环境，通过人机交互进行护理技能训练；在仿真新生儿病房，用与新生儿生理活动机制高度一致的“数字新生儿”实操护理；结合灾难救援的需求和特点，通过虚拟案例实训演练院前急救。

在智慧商旅实训中心，打造的是一个在虚拟空间内构建的民宿集群场景，将民宿和景区仿真呈现，学生作为民宿主人，以游戏通关的方式实操性学习，从虚拟竞价获得土地，到建设、装修、活动设计，再到搭建销售平台进行营销，其他同学及游客可以通过沉浸式体验参与民宿购买、体验与评价。

这所高职“订单班”毕业生100%拿到录用函

记者 范彦萍

“感谢学校和宝钢股份的培养，宝钢订单班为我拨开了迷雾，拿到了来之不易的第一张人生通行证……”2月15日，在宝山钢铁股份有限公司与上海工程技术大学校企合作交流座谈会上，有学生这样感慨道。据了解，在宝山钢铁股份有限公司与上海工程技术大学校企合作交流座谈会上，上海工程技术大学高职学院50名2023届高职学院“宝钢订单班”毕业生通过宝钢的层层选拔拿到了offer，学生代表在双方领导见证下现场签订就业协议书。

据高职院校相关负责人介绍，为实

现学生能力与企业需求相匹配，此次高职学院“宝钢订单班”合作意向，学习借鉴了德国“双元制”职教模式，开展智能装备控制及运维方向“订单式”培养，将课程内容与职业标准、教学过程与工作内容、专业能力与岗位要求紧密对接，按照“三全一主体”，即校企合作全过程贯穿、工学结合全方位实施、工学交替全面普及，以订单培养为主体的思路，深化工学结合人才培养模式。

据悉，为了保障“宝钢订单班”的学生能成功出师，高职学院落实了就业“一把手”工程，采取了一系列措施。比如学院机电工程系积极对接企业，盘活就业资源，推进

产教融合，与上海安装工程集团有限公司开展高维度、深层次的合作；制造工程系邀请毕业校友做经验分享，组织技能大赛获奖同学做交流，增强职业认同感；管理系组织班主任、论文指导老师、学生党支部党员等结对帮扶就业学生，积极参加就业创业类活动等。

现场，学生职业生涯教育暨就业创业实践基地揭牌。据悉，该实践基地将有效促进大学文化与企业文化的融合。通过积极开拓整合就业单位资源和校企合作产教融合基地，高职学院积极组织学生参加“走进长三角、服务新发展”求职训练营、“专业沪航，面向未来”专业选择与就业专项辅导训

练营、教育部志宏助航计划等各类就业实践。

“我们将价值塑造、创新能力、项目实践贯穿人才培养全过程，很多毕业生素质好、技术好、实践能力强、适应能力强，学院毕业生整体就业率超过98%。”据高职学院相关负责人介绍，通过云端宣讲、线上测评、视频面试、网上签约等线上线下招聘齐发力，高职学院保持近两年高就业率。为了给毕业生创造更多的“出路”，学院落实“一生一策”就业跟踪信息，创建“红橙黄绿”毕业生就业推进表，重点关注特殊群体毕业生，分类指导。